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Seduta del 10 novembre 2010 
 
 

Ore 9:25 - Presenti: Clelio Galassi (Presidente) – Gian Nicola Berti – Iro Belluzzi – 
Denise Bronzetti – Massimo Cenci – Marco Conti – Denis Amici 
– Ivan Foschi – Giovanni Lonfernini – Alfredo Manzaroli – 
Francesca Michelotti – Italo Righi – Alessandro Scarano – 
Alberto Selva – Mirco Tomassoni – Angela Venturini – Assunta 
Meloni 
Sono inoltre presenti: Romeo Morri Segretario di Stato per 
l’Istruzione e la Cultura, Valeria Ciavatta Segretario di Stato per 
gli Affari Interni, i Consiglieri Paolo Crescentini e Claudio Felici 
 
(Verbalizzanti: Lucia Marfori – Giovanna Crescentini) 

 
 
Il Presidente constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 

-Seduta pubblica- 
 
1. Comunicazioni 
   

In assenza di osservazioni la Commissione approva il verbale della seduta del 22 giugno 
2010 
 

- Intervento del Presidente Clelio Galassi relativamente all’istanza d’Arengo presentata da 
cittadini sammarinesi per dedicare una piazza o una via di San Marino al cittadino Alvaro 
Casali, per comunicare che il riferimento del Segretario di Stato per la Giustizia e per i 
Rapporti con le Giunte di Castello, fatto nel corso dell’ultima seduta della Commissione, è 
stato trasmesso al primo firmatario dell’istanza e che a questo ha fatto seguito una nota di 
risposta, della quale dà lettura alla Commissione 
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- Intervento del Presidente per comunicare che il progetto di legge “Norme relative alla 

valutazione degli studenti della scuola Secondaria Superiore”, in attesa di esame in sede 
referente della I Commissione Consiliare Permanente, si intende superato a seguito della 
pubblicazione del Decreto – Legge 25 ottobre 2010 n.171 “Norme relative alla valutazione 
degli studenti della Scuola Secondaria Superiore” 

 
2. Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche alla disciplina delle Libere 

Professioni” 
 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Romeo Morri, in luogo del 
Segretario di Stato per la Giustizia Augusto Casali, riferisce in merito 

 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 1 (Vedi 
All.n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Angela Venturini per evidenziare un refuso 
(“Collegio professionali” da intendersi Collegio professionale”) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.1 comprensivo di 
modifica tecnica 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 2 (Vedi 
All.n.1) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.2 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’articolo 3 con una 
modifica tecnica proposta verbalmente (“successivo a quello della sua legale 
pubblicazione” e non “della sua approvazione”) (Vedi All.n.1) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.3 comprensivo di 
modifica tecnica 
 
La Commissione, (Presenti 16), con V.F.10, Astenuti 6 approva l’intero progetto di 
legge comprensivo di modifiche tecniche – Vedi Testo di cui all’All.n.2 
 
Il Presidente chiede la disponibilità dei membri della Commissione all’abbreviazione dei 
tempi per la presentazione della Relazione o delle Relazioni, in modo da inserire il 
progetto di legge di cui al comma in oggetto all’ordine del giorno della prossima sessione 
consiliare 
La Commissione concorda 
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La Commissione, su proposta del Consigliere Angela Venturini, nomina quale relatore 
unico il Consigliere Alberto Selva 

 
3.Mozione presentata dai Consiglieri Paride Andreoli e Paolo Crescentini per 

conoscere quali soluzioni il Governo intenda adottare nei confronti degli insegnanti 
precari e per conoscere se vi sia la volontà di stabilizzare altri precari della P.A 

 
Il Consigliere Paolo Crescentini riferisce in merito, preannunciando la presentazione di 
un ordine del giorno conclusivo 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Denise Bronzetti 
– Assunta Meloni – Iro Belluzzi – Alfredo Manzaroli che, a nome del Partito Socialista 
Riformista Sammarinese, dà lettura di un ordine del giorno conclusivo 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
La Commissione (Presenti 16), con V.C.10. V.F.6, respinge l’ordine del giorno 
conclusivo presentato dal Partito Socialista Riformista Sammarinese – Vedi All.n.3 

 
4. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 n. 

72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi per la predisposizione di prove d’esame 
scolastiche equipollenti per studenti disabili 

 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Assunta Meloni 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

 
5. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 

n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi per la piena operatività del servizio di 
protezione civile e la definizione del volontariato della protezione civile 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Valeria Ciavatta riferisce in merito 

 
6. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 n. 

72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi affinchè le attuali incompatibilità previste per i 
membri del Consiglio Grande e Generale siano estese anche alle direzioni degli 
Uffici più importanti dello Stato 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 
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In sede di dibattito interviene il Consigliere Iro Belluzzi  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
 
Il Presidente propone di accorpare il comma 7 e il comma 8, trattando entrambi della 
stessa materia 
La Commissione concorda 

 
7. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 

n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi perché il periodo massimo previsto per 
l’incarico di Segretario di Stato sia inteso come massimo cumulabile 

8. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 
n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi per il divieto di ricoprire l’incarico di 
Segretario di Stato per 10 anni anche non consecutivi 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito alle due istanze d’Arengo 
di cui ai commi in oggetto, precisando, come già fatto in Consiglio, che le due istanze 
medesime hanno la parte fondamentale in comune ed in aggiunta ad essa hanno due 
indicazioni un po’ diverse, cosa di cui il Consiglio nell’approvazione, si è dimostrato 
consapevole dando un chiaro indirizzo. L’istanza n.9 chiede di applicare il principio del 
periodo massimo di 10 anni anche retroattivamente, mentre l’istanza n.16 chiede che la 
successiva nomina possa avvenire dopo una legislatura interamente compiuta, o interrotta  
ma con ricorso alle urne. Ritenendoli una sorta di “variazione sul tema”, tali aspetti 
potranno essere oggetto di valutazione ed eventuale decisione con il progetto di legge di 
iniziativa consiliare sullo stesso tema già dato in I^ lettura. Mentre è inequivocabile 
l’indirizzo politico espresso con l’approvazione di entrambe le istanze. 

 
9. Mozione presentata dal Consigliere Marino Riccardi su collaborazioni, convenzioni, 

consulenze, borse di studio e stage, attualmente in essere con la Pubblica 
Amministrazione e non regolati dalla Legge Organica, dal Contratto Privatistico e 
dal Contratto dei Salariati 

 
In assenza del Consigliere Marino Riccardi, riferisce in merito il Consigliere Claudio 
Felici, firmatario della interpellanza da cui deriva la mozione in oggetto 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Ivan Foschi – Iro 
Belluzzi 
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10.Mozione presentata dal Consigliere Vanessa Muratori sulle modalità di concessione 

delle indennità rispetto alle mansioni svolte 
 

Stante l’assenza del Consigliere proponente, la mozione in oggetto viene rinviata ad una 
successiva seduta 

 
La seduta è tolta alle ore 11.43 
 
 

Il Presidente 
(Clelio Galassi) 
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